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обов’язками педагогів, що визначені чинним законодавством України. Практична 

значущість упровадження цієї моделі полягає в можливості цільової діагностики та 

корекції змісту програм неперервної освіти. Це сприятиме не лише підвищенню 

кваліфікації педагогічних працівників, але й зростанню їхньої професійної 

стійкості та правової культури.  
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Під час пілотного дослідження встановлено, що у більшості респондентів 

відзначається недостатній рівень розвитку складників (компонентів) емоційного 

інтелекту, особливо саморегуляції, емпатії та соціальних навичок. Це зумовлює 

необхідність включення відповідних освітніх модулів/тем до програм 

післядипломної медичної освіти з метою підвищення рівня розвитку емоційного 

інтелекту лікарів. 

Ключові слова: лікар, емоційний інтелект, підвищення кваліфікації, 

розвиток. 

During the pilot study, it was found that the majority of respondents have an 

insufficient level of development of the components of emotional intelligence, especially 

self-regulation, empathy and social skills. This necessitates the inclusion of appropriate 

educational modules/topics in postgraduate medical education programs in order to 

increase the level of development of emotional intelligence of doctors. 

Keywords: doctor, emotional intelligence, advanced training, development. 

 

Наразі навчальні дисципліни у вищій школі – психологія, педагогіка, 

медицина, менеджмент та інші – приділяють значну увагу питанням розвитку 

емоційного інтелекту фахівців різних спеціальностей [2; 3; 4]. Необхідність 

розвитку емоційного інтелекту в медичних працівників зумовлена особливостями 

їхньої професійної діяльності, яка передбачає постійну комунікацію з пацієнтами, 

їхніми родичами, керівництвом медичних і немедичних установ, а також взаємодію 

з колегами. 

В Україні, де наразі діє правовий режим воєнного стану, а медичні 

працівники надають допомогу як цивільному населенню, так і 

військовослужбовцям, переважно в критичних ситуаціях, значення емоційного 

інтелекту суттєво зростає. Саме тому емоційний інтелект слід розглядати як 

важливий компонент професійної компетентності лікаря [1, с. 40]. 

Останнім часом у науковій літературі досить вживаним є поняття «емоційна 

компетентність» [5], що в умовах підвищеної професійної відповідальності 

передбачає здатність зберігати емоційну рівновагу, протидіяти розвитку 

депресивних станів і запобігати професійному вигоранню. Водночас формування 

емоційної компетентності ґрунтується на розвитку емоційного інтелекту в 

поєднанні з дотриманням принципів медичної етики. 

З огляду на важливість емоційного інтелекту в професійній діяльності лікаря 

та його значення в процесі безперервного професійного розвитку, нами 

заплановано проведення дослідження щодо оцінки рівня розвитку емоційного 

інтелекту лікарів. 

Під час визначення основних напрямів дослідження за основу було взято 

концепцію емоційного інтелекту американського психолога Деніела Гоулмана, 

який виділив п’ять ключових компонентів емоційного інтелекту: самосвідомість 

(здатність розпізнавати власні емоції); самоуправління (уміння контролювати 

власні емоції); мотивація (здатність ставити цілі та прагнути до їх досягнення); 

емпатія (уміння розпізнавати емоції інших людей); соціальні навички (здатність 

будувати ефективні міжособистісні взаємовідносини) [6]. 
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Для проведення дослідження було укладено анкету «Розвиток емоційного 

інтелекту в лікарів на циклах підвищення кваліфікації». Вона містила загальні 

питання (стать, вік, спеціальність, стаж роботи) та блоки тверджень за шістьма 

напрямами (складниками): самоусвідомленість, саморегуляція, внутрішня 

мотивація, емпатія, соціальні навички, рефлексія та професійний розвиток. Кожен 

напрям включав по шість тверджень. 

Перед проведенням констатувального етапу експерименту було виконано 

пілотне дослідження для апробації анкети. 

Отже, метою пілотного дослідження була попередня оцінка рівня розвитку 

емоційного інтелекту в лікарів, які проходять підвищення кваліфікації у 

Харківському національному медичному університеті, для перевірки нашої 

гіпотези. 

В опитуванні брали участь 20 лікарів. Переважну більшість респондентів 

становили жінки віком понад 50 років зі стажем роботи понад 20 років. За 

спеціальністю переважали лікарі-епідеміологи та інфекціоністи. Майже всі 

респонденти зазначили, що раніше не проходили спеціальних тренінгів, 

присвячених розвитку емоційного інтелекту. 

Щодо такого складника емоційного інтелекту, як самоусвідомлення, 50 % 

лікарів, що брали участь в опитуванні, погодилася з твердженням, що це здатність 

визначати власні емоції, розуміти їх вплив на прийняття професійних рішень та 

аналізувати причини виникнення певних емоційних реакцій. Водночас інші 50 % 

респондентів висловила невпевненість або не погодилася з цими твердженнями. 

Щодо такого складника, як саморегуляція, лише незначна кількість 

респондентів (3 особи) підтвердила здатність зберігати спокій у складних 

ситуаціях, уникати різких реакцій, швидко відновлювати продуктивну роботу та 

переходити до конструктивного мислення після невдач. Більшість лікарів не 

змогли чітко визначити свою позицію, а четверо взагалі не погодилися з цими 

твердженнями. 

Результати опитування стосовно ролі внутрішньої мотивації для розвитку 

емоційного інтелекту в дають підстави свідчити, що близько половини лікарів 

відчувають задоволення від професійного розвитку, орієнтуються на довгострокові 

результати діяльності, прагнуть удосконалювати свої професійні навички та 

позитивно ставляться до участі в тренінгах і курсах підвищення кваліфікації. 

Водночас було зафіксовано поодинокі випадки повної незгоди з цими 

твердженнями. 

У блоці питань, що стосувався розвитку емпатії як складника емоційного 

інтелекту, позитивні відповіді дали менше половини опитаних. Це може свідчити 

про наявність певного внутрішнього емоційного напруження в лікарів. Частина 

респондентів зазначила труднощі в розпізнаванні страху, болю чи тривоги в 

пацієнтів, недостатню увагу до їхніх емоційних потреб, а також до емоційного 

стану колег. 

Аналіз відповідей щодо сформованості соціальних навичок показав, що лише 

4 лікарі з 20 опитаних повністю погодилися з твердженнями про здатність 
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ефективно висловлювати власну думку, налагоджувати взаємодію з колегами та 

сприяти врегулюванню конфліктних ситуацій. 

Щодо рефлексії та професійного розвитку, лише 4 респонденти 

продемонстрували готовність опановувати методики аби краще розуміти 

психологічні особливості пацієнтів, використовувати знання з емоційного 

інтелекту в професійній комунікації та допомагати колегам у складних ситуаціях. 

Водночас більшість респондентів погодилася з тим, що вони аналізують власні 

емоційні реакції після складних клінічних випадків і вважають розвиток 

емоційного інтелекту важливою складовою професійного зростання лікаря. 

Отже, проведене пілотажне дослідження дає підстави сформулювати такі 

висновки:  

− рівень розвитку окремих складників емоційного інтелекту в лікарів є 

недостатнім, особливо в царині саморегуляції, емпатії та соціальних навичок; 

− більшість опитаних лікарів раніше не проходили спеціальних тренінгів 

із розвитку емоційного інтелекту, що може бути однією з причин виявлених 

труднощів у формуванні відповідної компетентності; 

− більшість респондентів усвідомлює важливість розвитку емоційного 

інтелекту та позитивно ставиться до включення відповідних освітніх модулів/тем 

до програми підвищення кваліфікації лікарів; 

− доцільним є розроблення та впровадження в систему післядипломної 

медичної освіти навчальних модулів і тренінгів, спрямованих на розвиток 

емоційного інтелекту лікарів як важливої складової їхньої професійної 

компетентності; 

− анкета «Розвиток емоційного інтелекту у лікарів на циклах підвищення 

кваліфікації» є зрозумілою для респондентів, а сформульовані в ній твердження не 

викликали суттєвих труднощів під час заповнення. Однак для підтвердження 

отриманих попередніх результатів необхідне проведення дослідження на значно 

більшій вибірці зі застосуванням відповідних методів статистичного оброблення 

даних. 
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